

UNELE ASPECTE BIOETICE ALE FERTILIZĂRII IN VITRO

Christian Braga, student

Conducător științific: Daniela Rusnac, asist. univ., Catedra de filosofie și bioetică, Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, Chișinău, R. Moldova

SOME BIOETHICAL ISSUES OF IN VITRO FERTILISATION

In vitro fertilization has raised a broad spectrum of bioethical issues, which question our social values and morals. The ethical concerns include the status of the embryo and the sanctity of life as some of most important topics.

Fertilizarea in vitro reprezintă un tip de tehnică a reproducerii umane asistate medical. Esența tehnicii constă în contopirea spermatozoidului cu ovulul în condiții de laborator, cu introducerea și implantarea ulterioară a embrionului în uter. Odată apărută această tehnică a iscat un șir de probleme bioetice, care sunt analizate și dezbătute constant.

O problemă ostensibilă a fertilizării in vitro este numărul insolit de nașteri multiple (gemeni, tripleți etc.). Aceasta se datorează tehnicilor folosite la începutul implementării FIV. Astfel, femeii i se implantau patru embrioni pentru a crește șansele unei sarcini reușite, cu trecerea timpului tehnologia s-a perfecționat, fiind necesari doar doi embrioni pentru implantare cu păstrarea aceleiași rate a unei sarcini reușite. În zilele noastre a fost elaborată tehnica utilizării unui singur embrion, însă cu costul diminuării ratei succesului. Totuși, multe femei vor alege tehnica ce implică utilizarea mai multor embrioni, datorită șanselor mai mari de succes și dat fiind faptul că deseori sunt necesare două cicluri de transfer a unui embrion, fapt ce generează plăți adiționale. În așa mod ne confruntăm cu un potențial risc mai mare pentru sănătatea femeii în timpul nașterilor multiple, acestea fiind mai puțin dezirabile în comparație cu nașterea unui singur făt.

Fertilizarea in vitro a adus cu sine încă un șir de probleme etice dintre care putem menționa: crioconservarea ovarelor, ovulelor, spermatozoidilor și embrionilor; setea nesăbuită de profit a companiilor ce prestează genul dat de servicii; diagnosticul genetic efectuat înainte de implantare cu selectarea anumitor particularități, de exemplu sexul copilului, de către potențialii părinți; embrionii „nedoriți”; dorința de a avea copil a cuplurilor de același sex, persoanelor singure și necăsătorite etc.

În altă ordine de idei, problema utilizării FIV pentru satisfacerea dorin-

ței de a avea copil a cuplurilor de același sex se impune în mod stringent în societatea contemporană. Actualitatea temei este dată de ascensiunea mișcării LGBT și lupta lor pentru drepturi egale, inclusiv dreptul la familie. Deocamdată soluția funcțională pare a fi reglementarea juridică de către organele statului a tehnicii FIV cu stabilirea unui cadru de rigid de indicații și potențiali beneficiari.

O voce răsunătoare în cadrul acestor polemici a fost cea a instituțiilor religioase. Deși reprezentanții diferitelor culte adoptaseră varii poziții, diatriba marcantă a fost adusă de Biserica Romano Catholică. În 1987 ea și-a declarat opoziția față de fertilizare in vitro invocând trei argumente: încălcarea principiului „sanctității vieții” prin distrugerea embrionilor neutilizați; posibilitatea fertilizării in vitro de către un donor străin, altul decât soțul, astfel plasând reproducerea în afara contextului mariajului; ruina legăturii dintre procreare și actul conjugal.

În concluzie, problemele bioetice ale fertilizării in vitro rămân încă a fi deschise, neidentificându-se o soluție universal valabilă.

IMPLICAREA PRINCIPILOR BIOETICE ÎN PREVENIREA MALADIILOR INFECȚIOASE

Irina Lozneanu, studentă

Conducător științific: Ludmila Rubanovici, dr. în filos., lect. univ., Catedra de filosofie și bioetică, Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, Chișinău, R. Moldova

INVOLVEMENT OF BIOETHICAL PRINCIPLES IN PREVENTION OF INFECTIOUS DISEASES

A significant global increase in the number of patients with infectious diseases, including helmentiasis, contribute to increased vulnerability in society. It is very important to understand and determine the potential medical and nonmedical factors in infectious diseases, which can influence the efficiency of the medical assistance in the context of observing the bioethical imperatives.

Maladiile infecțioase determină un contingent de populație vulnerabilă. Un loc special reprezintă infecțiile parazitare ce constituie o amenințare pentru sănătatea populației, estimându-se la circa o treime din populația